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秀山土家族苗族自治县教育委员会

秀山土家族苗族自治县财政局

关于印发秀山自治县学前教育

家庭经济困难学生资助实施方案的通知

各片区教育督导办公室，各乡镇（街道）中心校、二级法人学校、幼儿园：

现将《秀山县自治县学前教育家庭经济困难学生资助实施方案》印发给你们，请认真学习，严格遵照执行。

秀山自治县教委                 秀山自治县财政局

                                 2017年6月22日
秀山自治县学前教育

家庭经济困难学生资助实施方案

为贯彻落实《重庆市人民政府关于加快学前教育发展的意见》（渝府发［2011］46号）精神，完善国家学生资助政策体系，切实解决好学前教育家庭经济困难幼儿入园困难问题，促进学前教育发展，根据《重庆市财政局重庆市教育委员会关于进一步做好学前教育家庭经济困难幼儿资助工作的通知》（渝财教〔2014〕279号）、《重庆市财政局重庆市教育委员会关于完善建卡贫困户子女教育资助政策的通知》（渝财教〔2016〕126号）、《重庆市教育委员会重庆市财政局关于重申基础教育和中等职业教育国家资助有关政策的通知》（渝教财函〔2017〕29号）精神，结合我县实际，特制订秀山自治县学前教育家庭经济困难学生资助实施方案。

一、工作目标及任务

全面贯彻落实党中央国务院资助学前幼儿家庭经济困难学生的政策，从制度上基本解决学前教育家庭经济困难学生“入园难、入园贵”等普遍存在的问题，促进教育可持续性发展。

二、组织领导

资助工作由县教委、县扶贫办、县民政局、县财政局等部门共同组织实施，县学生资助管理中心及县教委职成教科负责日常事务管理工作。

三、资助范围和对象

在县教委批准设立的公、民办幼儿园就读的家庭经济困难在园幼儿均纳入资助范围，优先资助就读普惠性幼儿园的重庆籍建档立卡户家庭、城乡低保家庭、孤儿、残疾儿童、家庭成员患重大疾病、家庭遭受重大自然灾害等家庭经济困难在园幼儿。可适当向农村、边远、贫困和民族地区及条件薄弱的普惠性幼儿园倾斜。

四、资助内容及资金补助办法

建立以政府为主导，社会参与，公办民办并举的多元化办园体制，公、民办幼儿园免收贫困家庭幼儿保教费和生活费，从制度上基本解决学前教育家庭经济困难学生的就学问题。

资助标准为保教费按每人每月150元，全年10个月计算；生活费按每人每天3元，全年220天计算。

幼儿园要切实。落实从事业收入中提取5%经费，专项用于本校家庭经济困难儿童保教费和生活费资助。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各乡镇（街道）中心校要建立健全相应的工作机制，成立以学校校长为组长的领导小组，制订管理办法，切实抓好落实，确保学生资助工作的公开、公平和公正。

（二）根据管理办法，各校（园）必须在规定时间前认真组织并完成本校免收保教费和生活费学生的遴选、审核、公示及上报工作。

（三）资助工作的直接责任人是各乡镇（街道）中心校的校长，各相关学校的校长必须保证资助款的专款专用，对资助款不得截留、挤占、挪作他用和推延支付，对资助工作中存在的骗取、套取、虚报冒领等行为，将根据情节的轻重，追究学校校长及相关责任人的责任，情节严重的，将追究其法律责任；对违纪违规的幼儿园在评级、项目经费安排等方面实行一票否决，并调减幼儿园招生计划，直至取消其办园资格。

（四）在操作过程中，每所幼儿园要做到公开、透明，学生资助名单需在学校（幼儿园）公示5个工作日。

（五）各乡镇（街道）中心校幼儿园要建立资助学生档案，将受助学生本人或家长签字的签收单和各种申请表、汇总表造册登记并存档备查。

（六）在受资助学生名单确认上报后，个别学校如发生受助学生因各种原因离开所在学校的，视其为自动放弃受资助权力，相关学校可按前述规定程序，重新确定替代受助学生，并将替代的学生名单以及替代原因报送县级教育行政部门，经批准后方可替代。

六、工作流程

1.各单位根据掌握的贫困学生情况认真开展家庭经济困难学生的遴选工作。

2.由学生家长填写学前教育家庭经济困难学生申请表”（附件1），原则上每学年度申请一次，经相关部门签字盖章后交学校（一式两份），同时提供学生本人和家长户口簿原件及复印件、含家庭人口增减页、家庭经济困难的相关证件或证明材料原件及复印件。

3.学校初审。各幼儿园及乡镇（街道）中心校负责对申请资助学生的有关证明材料原件进行初审，要在所交复印件上加盖“XXXX学校初审复印件与原件相符”字样，同时经办人签字并加盖学校公章。

4.经县学生资助中心复审后填报全县《重庆市学前教育资助统计表》报送财政部门统筹安排资助资金。

附件：1.重庆市学前教育家庭经济困难学生申请表

2.重庆市学前教育家庭经济困难学生资助汇总表
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