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一、项目目标
通过购置农业机具及机具库、维修车间配套设施建设，改善农机装备结构，提升我县农机社会化服务水平和农机应急作业服务能力，保障农业安全生产。
二、项目内容
1.申报主体
县内注册并从事农业生产的农业企业、专业合作社、社会化服务组织等新型农业产业化经营主体。 
2.申报条件
（1）申报对象有较好的成长性，具备明显区位优势和示范效应，在同行业中有较好的信誉度，负责人有一定的经营管理和农机维修保养能力，热爱农机事业，具有一定社会责任心。
（2）按规定进行农业机械登记、年检，参加主管部门统一组织的相关培训，遵守安全规章制度并配备灭火器、合规储油装备、必要的安全标识等，无不良记录。
（3）具有完善的管理制度，财务管理规范，积极开展农机社会化服务，在极端天气情况下能服务大局，听从市、县农业主管部门的调动。
3.建设内容
农业机械购置及机具库房、维修库房、烘干库建设等。农业机械购置必须采购农机小型联合收割机、排灌机、拖拽式（移动式）烘干机等农业生产应急机械。
三、项目资金使用方向及要求
购买农业机具及建设机具库房、维修库房、烘干库补贴50%（含国家补贴），其余由申报主体自筹。
四、申报要求
（一）项目申报坚持“公开申报、竞争立项”的原则。
（二）严禁同一项目多头重复申报，重复享受财政补助资金。
（三）近3年内，有不良记录，包括财政部门及审计、司法、纪检监察等机关作出处理的业主（有利益关联的业主），不具备申报资格。
（四）项目实施单位有项目验收未合格的，不具备申报资格。
（五）项目申报主体对项目的真实性、合规性、准确性负责。
（六）项目资金补助采取“先建后补”模式，即项目批复后，建设完成且验收合格后，予以报账。
（七）实施方案的内容应包括绩效目标、实施地点、具体建设内容、建设期限、资金投入概算及来源情况、财政资金支持环节、组织实施和保障措施等内容。各环节内容必须明确并要细化量化，且要有建设规范标准、单价等。
五、严格项目申报基本程序
（一）公开指南。通过OA系统分发乡镇（街道），同时在秀山县政府公众信息网公开申报通知及指南。
（二）资格审查。根据《项目申报指南》，县农业农村委相关业务科室对申报项目进行资格初审及现场审核，将审核合格的项目报县农业农村委项目中心，组织专家评审。
（三）专家评审。县农业农村委会同县财政局对初审合格项目进行业务财务评审。保证评审工作公平、公正，专家组主要由业务类、财经类、工程类、管理类等具有中级以上职称或副科级以上职务的单数专家组成，其中业务类专家不得低于总人数的60%。必要时组织专家对申报项目进行现场核查，评审专家对评审结论负责。
（四）项目审定。县农业农村委会同县财政局对经评审合格的项目进行审定，确定拟扶持项目名单。
（五）媒体公示。对审定后的拟扶持项目在《秀山县政府公众信息网》公示5个工作日，接受群众监督。
（六）上报审批。对公示无异议的项目，报市级备案。报市上备案的项目实施方案不得擅自调整，确需调整的应按程序报批。
六、材料报送
（一）装订要求。为便于行业分类和组织专家评审，项目实施方案不得胶印和钉装。
（二）报送方式。申报材料电子件和纸质件（5份），报送县农业农村委农机管理科404室（邮箱：342349800@qq.com）。
（三）报送时间。2023年8月10日前。
七、其他事项
（一）电子件和纸质件以收到时间为准。逾期或未按规定格式上报的项目材料，视为无效申报。
（二）不得擅自更改项目实施方案文档格式和删减栏目（格式见附件2）。
（三）项目资料收集，要按照“建前准备、建中收集、建后归档”的原则。项目实施前和建设中注意收集好各种过程资料，项目竣工后对各种资料分门别类、整理归档，做到档案资料及时收集、及时封存，以及不漏项、不缺失、不混杂。
（四）项目实施方案封面右上角“行（产）业分类”，请按指南填列。

