秀山县脱贫人口小额信贷风险防控工作要求

脱贫人口小额信贷政策，有效解决了农村脱贫户“贷款难、贷款贵”的世界性问题，是具有我国特色的金融扶贫之路。在乡村振兴、巩固脱贫成果新阶段，针对脱贫人口小额信贷工作，国家和市级相关部门多次召开会议，印发一系列政策文件，制定了若干工作举措，形成了一套完整的做法推进脱贫人口小额信贷工作。我市明确了脱贫人口小额信贷工作目标任务即：“提增量、控逾期、保质量”，结合县委、县政府提出“全县整体以及各乡镇（街道）的逾期率和不良率都降至 1%以下”的目标任务，对2023年做好全县脱贫人口小额信贷风险防控工作提出如下工作要求。
一、明确一个目标
[bookmark: _GoBack]2022年末我县脱贫人口小额信贷存量2921笔，逾期64笔、逾期率1.87%，逾期率高于全国、全市平均水平。党的二十大胜利召开，对各级领导干部提出了新要求，要不断提高思想认识，增强紧迫感、危机感、责任感，统筹抓好防范化解金融风险和乡村振兴工作。2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，关乎全局。因此必须明确“全县整体以及各乡镇（街道）的逾期率和不良率都降至1%以下”的目标任务，并按期完成。
二、落实两个责任
县农业农村委、县国资金融服务中心落实脱贫人口小额信贷工作的牵头部门责任，务必要进一步主动担当作为、强化沟通协作、保持信息畅通，持续建立完善“六大机制”，即：常态化工作开展机制、专人负责落实机制、定期调研和报告机制、清单化研究问题机制、任务交办督办机制、考核奖惩机制，确保形成工作合力，高效推进脱贫人口小额信贷风险防控工作。
三、确立三个主体
一是协调主体。由县农业农村委、县乡村振兴局、县国资金融服务中心共同承担，统筹调度好脱贫人口小额信贷风险防控工作，充分发挥牵头抓总、协调指导作用，自上而下，全力、全程做好贷款的组织监管、督促落实工作。同时，要做深做实业务指导工作，分片区开展业务指导和问题调研，对好的经验做法及时推广，对不符合相关规定的要及时责令整改。二是服务主体。各贷款银行要以开放的思维、靠前的站位、迅速的行动做好脱贫人口小额信贷的投放、监管、回收等工作。要定期向县农业农村委、县国资金融服务中心等部门报送贷款投放回收统计数据，及时完善内部考核、尽职免责等制度。要明确应对措施、工作要求和预期目标，有效控制信贷风险。三是工作主体。乡镇（街道）“一把手”作为第一责任人，要履行好主体责任，分管负责人履行好直接责任，层层传导压力，压紧压实责任，明确工作任务、责任人，切实形成“人人有事干、事事有人干”的良好氛围，构建“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局。
四、完善四大体系
一是基础台账体系。乡镇（街道）、县农业农村委、县国资金融服务中心要加强与承贷银行的沟通配合，畅通信息共享渠道，全面摸清将要到期贷款底数，建立一套完整的“绿、黄、红”三色到期预警台账，即：有能力、有信誉的为绿色，有能力、没还款意识的为黄色，无还款主体（全家都死了、无还款能力）的为红色，分类做好逾期贷款化解清收工作。特别是纳入“红色”预警监管的贷款户，要及时预警、预测，有效降低信贷风险。二是干部责任体系。乡镇（街道）“一把手”要亲自部署、亲自推动、亲自督查。建立“1+3+1”的捆绑机制，即：1名驻村领导，帮扶干部、村居干部、银行工作人员各1名，捆绑1户贷款户。三是考核奖惩体系。县上、乡镇（街道）、银行要实行分级分类绩效考核，进一步优化考核办法，科学设置考核指标，考核结果与奖惩挂钩。同时，各乡镇（街道）要加强应急周转金规范管理，落实干部全过程跟踪办理，确保应急周转金运营快捷、安全、高效。积极帮助部分有经济来源但暂时无法拿出资金的贫困户实现续贷。四是宣传动员体系。县农业农村委、县国资金融服务中心要会同县委宣传部、县融媒体中心，充分利用电视台、报刊、网络开辟专栏，运用正反两方面的典型事例教育引导群众活动。同时，各乡镇（街道）要精准宣传脱贫人口小额信贷政策，加强对贫困户诚信教育和诚信典范的宣传力度，使贫困户明白脱贫人口小额信贷不是救济款、低保金。有贷必还，恶意欠贷必受打击，营造“重合同，守信用”的金融诚信环境，形成“有借必还、再借不难”的良好村风。
五、践行五个办法
由县农业农村委、县国资金融服务中心牵头，各乡镇（街道）、承贷银行配合，按照“先易后难”的总体原则，序时消化当前逾期存量。一是结贷。各乡镇（街道）要加强研判，结贷原则上只用于家庭成员全部去世的，导致无法还款的贷款户。二是帮贷。主要是用于纳入“红色”预警监管的，由乡镇（街道）牵头，各承贷银行配合，加强风险研判的同时，也要严格控制数量，按照“主体转移、主责不转”的原则，通过改变贷款主体、帮忙垫付等方式，提前进行续贷，将还款主体保留下来，切实解决当前逾期问题，直至最后再经过综合研判，确定是由风险补偿金兜底还是启动法律程序。三是续贷。这是解决脱贫人口小额信贷逾期存量的主要途径，承贷银行按照“有项目、有能力、有保障”的原则，尽可能续贷。四是督贷。要严把脱贫人口小额信贷审批关，贫困户贷款要进行贷前评估，根据实际需求确定贷款额度，对不符合借贷条件的，不予放贷。贷后监管要加强，贫困户贷款用途要精准，只能用于产业发展，将脱贫小额贷款用作其他用途的，承贷银行要坚决收回贷款。依法收贷要加强，法律措施要慎用，用就必须打赢官司、结果可执行，特别是针对有还款能力的“老赖”要依法加大打击力度，真正起到“查处一个、震慑一批、教育一片”的作用。五是催贷。各乡镇（街道）要落实基层干部助力放贷银行收贷责任，要充分利用第一书记、驻村工作队、乡镇包村干部、村“两委”成员贴近群众的优势，逐户做好贷款贫困户的思想工作，催收到期贷款。
六、强化结果运用
县农业农村委、县国资金融服务中心要按照县委县政府的最新的工作要求，提高通报、督导的频次，不定期开展督查，半月对脱贫人口小额信贷工作总体情况进行通报排名，按月对两次排名靠后的乡镇（街道）进行约谈，将结果纳入年度考核重要内容。对工作开展不力、措施落实不到位、目标任务未按时完成的，县委、县政府将坚决对相关责任单位和责任人进行严肃追责问责。

