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宋农镇人民政府

关于做好2021年森林防火工作的通知
各村（居），镇级各单位：

为切实做好森林防火工作，确保不发生重、特大森林火灾，造成重大森林资源损失，切实保护好我镇的森林资源和人民群众的生命财产安全，结合我镇实际情况，现将2021年森林防火有关工作通知如下。
一、高度重视，充分准备

近年来由于造林和管护力度的加大，我镇的林业进入较快发展时期，森林资源的数量不断增大，面积较往年有明显的增加，森林防火的形势也越来越严峻，压力越来越大。特别是冬春两季草木枯萎，雨量偏少，气候干燥，是森林火灾的高发期，特别是春季上山扫墓祭祖人员集中，从事烧荒、烧田埂等农耕用火频繁，野外用火管理难度较大，人为因素引发森林火灾隐患突出。同时，由于天保工程、植树造林、封山育林工程的实施，使我镇森林面积迅速扩展，林下可燃物增多，林区火灾隐患极大，增加了森林防火工作的难度。针对各种严峻形势，各村（居）要进一步提高对森林防火重要性的认识，从维护社会稳定大局出发，以对人民高度负责的态度，明确责任，认真落实森林防火责任制，随时做好扑大火、救大灾的准备工作。各村（居）要根据实际，周密安排部署各项防范措施，做好扑救森林火灾的组织指挥、人员调配、后勤工作，杜绝森林火灾的发生，确保无重、特大火灾发生。

二、加强领导，落实责任

各村（居）必须进一步强化森林防火行政负责制，各村（居）委会主任为森林防火第一责任人，要亲自抓，层层落实森林防火目标责任。特别是扑灭火灾要牢固树立“安全第一”的思想，把扑救人员的生命安全放在首要位置，周密安排，精心部署，科学指挥，坚决防止人员伤亡事故的发生。发现火情要及时组织人员进行扑救，把损失降到最低限度，对森林防火工作不重视、措施不力、扑救不及时，造成重、特大森林火灾甚至造成人员伤亡事故的，将严格追究行政领导的责任。

三、广泛宣传，注重实效

各村(居)要运用标语、专栏、院坝会、群众会等形式开展深入持久全面的森林防火宣传工作，不断提高群众的防火意识，和扑火的主动性和积极性，减少森林火灾事故的发生。特别要加强对偏僻山区、林区群众的宣传教育，在进入林区的路口要设置醒目的森林防火警示牌，粘贴标语，加强对进入林区人员的防火宣传教育，做到不留空白，消除死角。

四、强化管理，消除隐患

坚持“预防为主，积极消灭”的方针，重点加强野外火源管理，加大查处力度，实行森林防火责任追究制，采取教育与行政处罚相结合的方式，彻底消除在高火险区、高火险时段从事生产用火的旧习惯，春耕生产提前在安全期用火，有效控制因生产性用火而引发的森林火灾。加强行政结合部的火源管理，行政区结合部存在地理位置偏僻、管理薄弱等问题，火源管理难度大，各村(居)要建立联防机制，加大巡护力度和监测力度，互动信息，广泛联系，加强合作。对“春节、清明、五一”等森林防火的重点时期，必须进一步加强火情巡查，对关键部位死看死守，严格检查进山入林人员，严禁携带火种入山，坚决管住火源，杜绝发生重、特大森林火灾。

五、严肃纪律，加强值班

进入防火期后，要克服铙幸、麻痹思想，时刻保持临战状态，各村（居）要坚持24小时值班制和领导带班制，确保防火信息畅通，发现火情迅速出击，做到“打早、打小、打了”。严格执行森林火灾报告制度（镇森林防火办公室电话：76623822），及时准确上报各种火情信息，不得虚报、迟报、漏报、乱报火情，对贻误时机造成重大火灾损失的，要追究当事人的责任。

为圆满完成2021年森林防火任务，各村（居）要结合实际，认真解决在森林防火中存在的具体问题，采取有效措施扎实工作，落实责任，确保实现森林防火预定目标，切实保护好我镇生态建设的成果，为实现我镇林业可持续发展作出积极的贡献。

特此通知

宋农镇人民政府
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