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关于印发《乌杨街道农村乱占耕地建房问题

摸排工作实施方案》的通知

各村（居）民委员会，街道各科室、办、所：

现将《乌杨街道农村乱占耕地建房问题摸排工作实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

乌杨街道办事处

2020年10月12日

乌杨街道农村乱占耕地建房问题

摸排工作实施方案

为深入贯彻落实国务院农村乱占耕地建房问题整治工作电视电话会议精神，根据《秀山土家族苗族自治县农村乱占耕地建房专项整治行动领导小组办公室关于印发秀山自治县农村乱占耕地建房问题摸排工作实施方案的通知》（秀农村乱占耕地整治办发〔2020〕1号）有关要求，摸清我街道农村乱占耕地建房问题情况和底数，特制定本方案。 
一、深刻认识开展摸排工作的重要性 
耕地是维护国家粮食安全的根基。党中央、国务院始终高度重视耕地保护问题，习近平总书记多次作出重要指示批示，强调耕地保护是关乎14亿人吃饭的大事，容不得半点闪失。农村乱占耕地建房直接冲击耕地红线和底线，直接影响国家粮食安全。各村（社区）、街道各部门务必要进一步提高政治站位，从增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”的高度，深刻认识到做好耕地保护的极端重要性和开展农村乱占耕地建房问题整治工作的必要性，充分认识到开展摸排工作对摸清农村乱占耕地建房问题底数情况，为分步整治、分类处置存量问题奠定坚实基础的重要意义，坚决落实耕地保护责任，切实增强思想自觉、政治自觉和行动自觉，扎实抓好摸排各项工作。 
二、工作目标 
通过开展摸排工作，摸清我街道2013年以来农村乱占耕地建房底数，按照国家要求建立我街道农村乱占耕地建房问题台账，为下一步实施分步整治、分类处置存量问题奠定坚实基础。 
三、摸排范围、类型和内容 
（一）摸排范围 
按照国家摸排方案，本次摸排范围为我街道2013年以来各类占用耕地建设的没有合法合规用地手续的房屋。 
1.时间范围。2013年1月1日至2020年7月3日，以及2013年1月1日以前房屋主体或附属设施已建成但2013年1月1日后存在与之整体关联的新建、扩建、续建的占用耕地的没有合法合规用地手续的房屋。对2020年7月3日后占用耕地建设的没有合法合规用地手续的房屋，按照《自然资源部农业农村部关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》（自然资发〔2020〕127号）的有关要求，实行“零容忍”，坚决依法依规处理。 
2.耕地范围。是指第二次全国土地调查（以下统称“二调”）
成果为耕地且未依法依规变更用途或现状为应按耕地管理的土地，以及“二调”后各年度通过土地整理复垦开发等途径新增加的耕地或按耕地管理的土地。 
3.用地手续范围。符合国家摸排方案明确“已依法取得农用 
地转用审批手续的土地上的房屋，已合法审批的宅基地上建设的房屋，已依法取得不动产登记证书（含之前依法颁发的土地使用证、房屋所有权证）且未扩建违法占用耕地的房屋，已依法取得临时用地手续且尚未到期的临时用地上的房屋，在‘大棚房’清理整治工作中已整改到位的设施农业用地上的房屋，符合《自然资源部农业农村部关于设施农业用地管理有关问题的通知》（自然资规〔2019〕4号）要求或各省级相关主管部门出台的设施农业用地相关规定兴建的种植业、养殖业房屋，以及纳入全国违建别墅问题清查整治专项行动的房屋”等7种情形的，视为已取得合法合规用地审批手续，不纳入本次摸排范围。其他情形无论全部或者部分占用耕地（包括国有和集体），均应纳入摸排范围。实际已经建设但“二调”时调查为耕地的土地上建设的房屋，也要纳入摸排范围，但可以通过遥感影像、审批资料等举证说明。 
各村（社区）要把违法占用永久基本农田、生态保护红线、 
自然保护地等重点管控区域内的房屋，强占多占、非法出售等恶意占用耕地建设的房屋，以及工商资本下乡违法占用耕地、党员干部利用职权等强占多占耕地建设的房屋作为摸排工作的重点。 
（二）摸排类型和内容 
1.住宅类。包括散居、联建的农村宅基地类住宅和单元楼式的多户住宅。摸清房屋类型、建设和使用情况、土地违法和处罚情况等，最终形成住宅类农村乱占耕地建房问题工作台账。摸排结果和认定情况要予以公示，一般不少于10天，可与摸排工作同步开展。 
2.公共管理和公共服务类。包括村“两委”办公用房，学校等教育设施，敬老院等养老服务设施，图书馆、阅览室、礼堂、硬化地表的公共广场等文化娱乐设施，卫生站、垃圾处理站、公共厕所等医疗卫生设施，祠堂、寺庙、教堂等设施。摸清房屋用途、建设主体、建设依据、土地违法和处罚情况等，最终形成公共管理和公共服务类农村乱占耕地建房问题工作台账。 
3.工矿、仓储、商服、旅游等产业类。包括用于工业、采矿业、仓储业、商业、服务业、旅游业等用途的房屋。摸清房屋用途、建设主体、建设依据、土地违法和处罚情况等，最终形成产业类农村乱占耕地建房问题工作台账。 
四、工作步骤 
（一）宣传动员阶段（10月12日前）。召开全街道摸排工作动员部署会、业务培训会等相关会议。 
（二）摸排填报阶段（10月30日前）。各村（社区）要按照本方案，立即开展摸排工作，同时对市级下发的疑似问题监测图斑进行全面摸排；按照“摸排一宗、填报一宗”的原则，同步开展信息系统填报。 
（三）核实纠正阶段（11月20日前）。报送摸排初步成果，针对尚未完成摸排的区域、图斑等，继续开展摸排。同时，按照市级对我街道摸排初步成果的审查意见，各村（社区）进行核实纠正。
（四）成果报送阶段（11月30日前）。向县级报送街道摸排工作报告和最终摸排成果数据。 
五、工作要求 
（一）加强组织领导 
农村乱占耕地建房问题整治是一项重大政治任务，做好摸排工作是顺利完成专项整治工作的重要基础。各村（社区）要提高政治站位，充分认识做好摸排工作的重要意义，把落实专项整治工作要求作为“四个意识”是否坚定、“两个维护”是否牢固的现实检验。
（二）精心组织排查 
本次摸排工作时间紧，任务重，成果质量要求高。充分调动基层党组织的力量，充分发动群众、依靠群众，确保在工作期限内保质保量完成摸排工作。开展业务培训，组织村（社区）按要求开展摸排，并对数据成果进行质量把关。
（三）严格监督检查 
全街道摸排工作主动接受纪工委的跟进监督、精准监督、全程监督。坚决查处摸排工作中失责失职、不作为、乱作为问题，对授意弄虚作假、虚报瞒报的，严肃追责问责。各村（社区）也要参照开展相关监督检查工作。 
（四）做好维稳工作 
在摸排工作中，及时了解掌握干部群众思想动态，对摸排范围、时间要求等容易引起摸排对象疑问的，要有针对性地做好政策解释和引导工作；对摸排工作中可能存在矛盾纠纷隐患要深入开展排查，发现问题要第一时间予以化解，切实做好维稳相关工作，确保不因开展摸排工作而引起社会稳定问题。 
（五）强化舆论宣传 
各村（社区）要广泛宣传，使广大群众充分认识保护耕地、 
保障粮食安全的极端重要性，支持和拥护党中央、国务院开展农村乱占耕地建房问题整治工作的重大决策部署。要发动群众积极参与，让整治工作家喻户晓、人人皆知、众人参与，在全县形成农村乱占耕地建房问题整治工作的良好社会氛围。
乌杨街道党政办公室             2020年10月12日印发


