关于《秀山土家族苗族自治县教育改革发展“十四五”规划和2035年远景目标》政策解读

《秀山土家族苗族自治县教育改革发展“十四五”规划和2035年远景目标》（以下简称《规划》）已经十七届县人民政府第101次常务会议审议通过，现就《规划》文本解读如下。
一、《规划》出台的背景和重要意义是什么？

在《规划》编制的“发展基础与形势”部分，对秀山县“十三五”时期的主要教育工作成就进行了系统总结。“十三五”时期，中共秀山县委、县政府坚持教育优先发展战略，大力推进科教兴县和人才强县行动计划，深化教育综合改革，全面提升教育质量，取得了一系列可喜成绩，圆满完成了“十三五”规划确定的主要目标和任务，秀山教育在武陵山区的影响力、辐射力和美誉度大幅提升。
编制出台《规划》意义重大。“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是秀山贯彻落实全国教育大会精神、加快推进教育现代化、全面落实《中国教育现代化2035》和《重庆教育现代化2035》的关键五年。秀山教育正处于加快深化改革、全面推进高质量发展的关键时期，机遇与挑战并存，加快构建高质量教育体系意义重大。面向“十四五”，编制出台《规划》，秀山亟需充分总结教育事业改革发展经验，明确目标定位，充分发挥优势、补齐短板，积极顺应国家、区域发展战略和教育改革发展趋势，努力建成质量卓越、特色鲜明、具有区域影响力的秀山教育。
二、《规划》编制的主要目标是什么？

《规划》编制以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深学笃用习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话和视察重庆重要讲话精神，紧扣“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，把教育摆在经济社会发展更加重要的位置，加快推进教育现代化，全面加强党对教育工作的领导，全面贯彻党的教育方针，全面落实立德树人根本任务，以高质量发展为目标，以优化布局为先导，以促进公平为基础，以改革创新为动力，以依法治教为保障，以教育评价改革牵引教育领域综合改革，立足“一脚踏三省、三省共一城”独特区位，全面推进县域教育治理体系和治理能力现代化，建成武陵山区教育强县，为秀山县桥头堡城市建设暨“十四五”经济社会发展提供强大支撑。
三、《规划》的主要结构及编制思路是什么？

本《规划》共包含五大部分内容：一是发展基础与形势，二是发展思路与战略，三是“固本强基”五大举措，四是发展任务与行动，五是发展保障与措施。
关于《规划》的基本思路，在“十四五”发展新阶段，秀山将坚持“人文秀山·上善教育”的核心发展理念，坚持以教育高质量发展贯穿“十四五”时期教育改革发展的始终，按照“1·3·5·9”的总体思路：瞄准1个战略定位，立足“一脚踏三省、三省共一城”独特区位，努力建设武陵山区教育强县，发展成为重庆市优质教育区县；构建3大体系，即构建更加完善的秀山教育公共服务体系、构建更高水平的新型人才培养体系和构建更具效能的现代教育治理体系；落实“固本强基”5大举措，即教育发展新理念、教育发展新环境、教育发展新谋略、教育发展新样态、教育发展新特色；实施9大发展任务，每个发展任务下实施5项具体行动计划，共计“45”个规划项目。秉持“有的放矢、久久为功”的发展心态，坚持“紧锣密鼓、小步快走”的行动姿态，努力实现三大跨越，即教育发展层次由实现基本均衡向推进优质均衡跨越，教育发展格局由实现全面普及向全面提高质量跨越，教育发展水平由实现条件达标向建设智慧教育跨越。凝心聚力、时不我待，量力而行、尽力而为，全力推动秀山教育迈进“十四五”教育高质量发展的新征程。

四、《规划》编制的基本依据有哪些？

本《规划》编制起草主要基于三方面考虑：

一是国家、市、县已经发布或正在征求意见的有关重要规划文本。主要有《中国教育现代化2035》、《重庆教育现代化2035》、《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》（中发〔2019〕26号）、《中共重庆市委关于制定重庆市国民经济和社会发展“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议》《重庆市教育事业发展“十四五”规划和2035年远景目标（征求意见稿）》以及《中共秀山自治县委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标的建议》等。

二是国家及我市已经印发的部分重要政策文件。其中国家级政策文件主要有：《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》（2018年1月20日）、《国务院关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的若干意见》（国发〔2016〕40号）、《教育部办公厅 国家发展改革委办公厅 财政部办公厅关于编制义务教育薄弱环节改善与能力提升项目规划（2021—2025年）的通知》（教财厅函〔2021〕16号）等；

市上文件主要有：《重庆市教育委员会关于深入推进中小学社会主义核心价值观教育的实施意见》（
渝文备〔2018〕178号）、《重庆市教育委员会 重庆市财政局关于印发重庆市普惠性民办幼儿园管理办法的通知》（渝教发〔2020〕14号）、《重庆市教育委员会重庆市市场监督管理局重庆市民政局关于进一步减轻义务教育阶段学生校外培训负担工作的通知》（渝教民发〔2021〕13号）、《重庆市教育委员会关于印发加强全市教育行政执法工作若干措施的通知》（渝教发〔2021〕2号）、《重庆市教育委员会关于深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（渝教发〔2020〕16号）、《重庆市教育委员会等四部门关于印发重庆市师范生公费教育实施细则的通知》（渝教发〔2020〕19号）、《重庆市教育委员会关于印发重庆市中等职业学校教学管理规程的通知》（渝教发〔2019〕24号）、《重庆市教育委员会等五部门贯彻落实教育部等五部门关于完善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序意见的通知》（渝教发〔2021〕1号）、《重庆市教育委员会重庆市市场监督管理局关于深入开展校外培训机构专项治理行动的通知》（渝教民发〔2020〕3号）、《重庆市教育委员会关于加强大中小学国家安全教育的实施意见》（2019-10-30）、《重庆市教育委员会 重庆市发展和改革委员会 重庆市财政局 重庆市人力资源和社会保障局关于全面推进中小学生课后服务工作的指导意见(试行)》（渝教发〔2019〕20号）、《重庆市教育委员会等九部门关于印发重庆市进一步推进中小学生减负工作实施方案的通知》（渝教发〔2019〕11号）、《重庆市教育委员会等六部门关于印发重庆市职业学校校企合作实施办法的通知》（渝教发〔2019〕9号）、《重庆市教育委员会等七部门关于印发<重庆市家庭经济困难学生认定办法>的通知》（渝教财发〔2019〕10号）。

三是基于秀山“十三五”教育改革发展的已有经验和发展需求。“十三五”时期，秀山实现了基础教育全面普及、教育质量明显提升、教育民生持续改善、改革创新不断深化、保障水平大幅提高、师资建设稳步推进；“十四五”期间，新的区域发展定位要求秀山教育协同创新，新的人口变化趋势要求秀山教育调整布局结构，新的教育需求形势要求秀山教育提质增效，新的科学技术革命要求秀山发展智慧教育，新的教育发展难题要求秀山教育深化改革。

五、《规划》编制的主要目标是什么？

“十四五”时期主要目标：初步实现教育现代化，全面建设武陵山区教育强县，教育综合实力处于“两群”地区前列，建成“一区两群”教育创新发展先行县。为秀山县发挥好桥头堡城市作用贡献教育力量、提供智力支撑。2035年远景目标：基本实现县域教育现代化，稳定成为重庆市优质教育区县。县域教育公共服务体系更加完善、新型人才培养体系更趋科学、现代教育治理体系更具效能，人民群众对教育的获得感和满意度显著提升。

着力构建更加完善的教育公共服务体系，实现学前教育普及普惠，推动义务教育优质均衡，推进高中教育实力提升，实现职业教育创新协同，推动高等教育快速发展，实现终身教育共建共享。着力构建更高水平的新型人才培养体系，健全立德树人主导机制，健全素质教育长效机制，健全课程改革推进机制，健全家校社会共育机制，健全全面发展协调机制。着力构建更具效能的现代教育治理体系，完善教育领导体制机制，完善依法办学治校机制，完善招生考试评价制度，完善师资队伍建设机制，完善教育交流合作机制，完善教育评价改革机制。

六、《规划》为何提出“固本强基”五大举措？

《规划》在第三部分提出了着力确保“上善教育”教育理念落地生根、着力维护巩固教育系统安全稳定发展局面、着力推行高质量发展新体系、着力推进学校多形式多样态协同发展、着力促进区域教育多元特色发展等“固本强基”五大举措，具有承上启下、承前启后的重要作用。五大举措基于秀山教育改革发展的既有经验和现实需求，既做到了吸纳经验，又兼顾了未来发展，并对主要发展任务的提出做了铺垫。

七、《规划》的主要发展任务有哪些？

《规划》第四部分为“发展任务与行动”，包含以下九大任务：完善党对教育全面领导体制机制、推进立德树人根本任务系统落实、全面提升教育基本公共服务水平、构建面向全体全面发展育人体系、提高学校办学水平和教学质量、推动面向未来的智慧教育大发展、打造高素质专业化教育人才队伍、加强教育科研指导服务能力建设、切实加强教育发展薄弱环节建设。其中，每个任务下设5个具体行动计划，共计45项。
八、《规划》编制的主要起草过程有哪些？

一是积极开展调研座谈，广泛征求意见。2020年下半年以来，按照县委县政府工作部署，县教委先后组织召开了10余次座谈会，广泛听取了社会各界人士对我县教育发展的意见建议；县教委内部明确责任分工，深入各学校组织召开了各种类型的规划吹风会、征求意见会和主题调研会，共收取到各类意见建议300余条。

二是系统梳理发展现状，找准发展定位。知己知彼百战百胜，摸清“十三五”期间我县教育改革发展情况是科学编制“十四五”规划的重要前期工作。我们把2021年定为规划编制年，近段时间以来，县教委班子及各科室认真梳理总结我县教育“十三五”时期教育优先发展战略落实举措，科教兴县和人才强县行动计划推进情况，深化教育领域综合改革、全面提升教育质量情况等，形成了详实可靠的工作总结报告。

三是科学开展规划编制，确保有效推进。县教委充分借智借力，于2020年10月组建了规划编制县外专家指导组，指导专家主要来自西南大学、重庆市教育科学研究院、重庆市教育评估院等，很多还是重庆市教育事业十四五规划编制的主要参与者，确保了我县规划编制不跑偏、不走样。同时，规划编制实行“三审三校”制度，2020年12月形成了规划初稿，县内外征求意见后再修改完善；2021年2月，形成规划二稿，再次征求县外专家与县内有关领导、有关单位的意见；2021年4月，根据国家、市上有关规划征求意见稿，对我县规划再次作了修改完善，形成了规划三稿；2021年5月、6月，教委内部进行了几轮研讨、修订，形成了规划送审稿；2021年8月、9月，结合国家和市上教育改革发展要求，及秀山县的实际情况，对规划编制的部分内容作了修改完善。
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